

В диссертационный совет Д 999.125.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Э.Х. Мамедова «Обеспечение законности применения полицией мер административного принуждения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – Административное право; административный процесс

Диссертация Э.Х. Мамедова посвящена исследованию одной из наиболее существенных проблем, связанных с правоприменительной деятельностью полиции, – проблеме обеспечения законности при применении мер административного принуждения.

Законность в деятельности органов, применяющих меры административного принуждения в отношении граждан, – непреходящая ценность, значение которой велико не только для каждого отдельного гражданина, сталкивающегося в своей повседневной жизни с представителями исполнительной власти, но и для всего российского общества и самого государства, интересы которого представляют полицейские. Как справедливо отмечает автор, объем административного принуждения со стороны полиции неуклонно нарастает (с. 3-4), растет и общее число фактов нарушения законности в ходе правоприменения. При этом многочисленные нарушения законности в деятельности полиции оказывают крайне негативное влияние на общество, формируя соответствующую правовую культуру, привычное отношение к фактам нарушения законности. Вместе с тем в обществе растет

социальная напряженность при одновременном снижении веры в возможность решения вопросов законным путем. Увеличивается разобщенность власти и общества.

Поэтому исследование проблем обеспечения законности применения полицией мер административного принуждения соискателем заслуживает признания.

Диссертационное исследование обладает исключительной новизной и выполнено на высоком научном уровне. В административной науке на протяжении длительного времени не предпринималось попыток комплексного исследования вопросов обеспечения законности.

Заслуживает поддержки авторская классификация видов нарушений законности, соответствующая условиям законности правовых актов управления (с. 12), равно как и система административно-правовых средств обеспечения законности применения сотрудником полиции мер административного принуждения (с. 13).

Необходимо отметить практическую значимость авторских дефиниций, в том числе авторский вариант нормы, закрепляющей понятие «сопротивление» как формы противодействия, требующей со стороны сотрудника полиции ответной силовой реакции (с. 15).

Диссертация Э.Х. Мамедова имеет ярко выраженное теоретическое и практическое значение. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в дополняющих и развивающих понятийный аппарат административного права дефиниций, в выводах, раскрывающих роль и значение ведомственного контроля и судебного контроля как способов обеспечения законности применения полицией мер административного принуждения.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования авторских предложений в научно-исследовательской, нормотворческой деятельности по усовершенствованию административно-правового регулирования оснований и порядка применения полицией мер административного принуждения, а также в правоприменительной деятельности полиции.

Выводы соискателя основаны на детальном анализе значительного объема научных источников, нормативно-правового и эмпирического материалов. Умелое использование методологического инструментария позволило Э.Х. Мамедову сформулировать значимые научные положения. Автором изучены материалы правоприменительной и судебной практики, а также проанализированы официальные статистические сведения органов внутренних дел, и Судебного департамента при Верховном Суде РФ. Это подтверждает высокую степень достоверности и обоснованности полученных научных результатов и выводов.

Вместе с тем, насколько можно судить по автореферату, в диссертации недостаточно внимания уделено вопросам соотношения персональной ответственности сотрудников полиции за допущенные ими нарушения законности применения мер административного принуждения и ответственности органов внутренних дел за противоправные действия их сотрудников перед гражданами, которым в результате таких деяний был причинен физический или моральный вред.

Безусловно, указанный дискуссионный момент носит рекомендательный характер и не влияет на высокую оценку диссертационного исследования Э.Х. Мамедова.

Таким образом, считаю, что автореферат диссертации «Обеспечение законности применения полицией мер административного принуждения»

свидетельствует о том, что автором самостоятельно, единолично выполнена научно-квалификационная работа на актуальную тему, имеющая научно-теоретическое и практическое значение, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей существенное значение для административного права и административного процесса, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор – Эдуард Халилаевич Мамедов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – Административное право; административный процесс.

Доктор юридических наук,  
профессор

«02» 04 2021 г.



Сергей Михайлович Зырянов  
Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»  
  
C. M. Zyryanov  
удостоверена  
Заведующий отделом  
управления персоналом  


Сведения:

Зырянов Сергей Михайлович

Научная специальность: 12.00.14 – административное право; финансовое право; информационное право

Почтовый адрес: 117218, Москва,

ул. Б. Черемушкинская ул., д.34

Служебный телефон: 8 (495) 719-03-77

Официальный сайт: <https://izak.ru>

Наименование организации: Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (ИзИСП)

Должность: главный научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации».